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Вы пра ба ва на на са беВы пра ба ва на на са бе

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар «ЧЗ».)

Каб не так хва ля ва лі ся. Да рэ чы, са-
мым рас паў сю джа ным ар гу мен там, 
ча му ма ма і та та не хо чуць ад да ваць 
сваё дзі ця ў кон ны спорт, з'яў ля ец ца 
яго траў ма тыч насць.

— У кож ным ві дзе спор ту ёсць 
свае ню ан сы. І ры зы ка бу дзе заў-
сё ды. Гэ та нар маль на. Ін шая спра-
ва, як зра біць так, каб не пры ем ных 
сі ту а цый амаль не бы ло. З гэ тай 
за да чай у нас доб ра спраў ля юц ца 
трэ не ры, — тлу ма чыць на чаль нік 
ву чэб на-спар тыў на га ад дзе ла 
РЦАП кон на га спор ту і ко не га доў-
лі Свят ла на СІ РОТ КІ НА.

Дру гая зме на дзён на га кон на-
спар тыў на га ла ге ра са бра ла 30 юных 
на ез ні каў. Усе яны — вы ха ван цы 
цэнт ра. Лі пень ская зме на пра во дзіц-
ца для тых, хто зай ма ец ца кон ным 
спор там трэ ці-чац вёр ты год. Кож ны 
з та кіх пад лет каў ужо прай шоў па чат-
ко вую пад рых тоў ку і тра піў у 
ад но з трох спар тыў ных ад-
дзя лен няў: трох бор'я, вы езд кі 
ці пе ра адоль ван ня пе ра шкод. 
Ка ня для за ня ткаў і ўдзе лу 
ў спа бор ніц твах хлоп цам 
і дзяў ча там пра да стаў ляе 
цэнтр. Дзе ці шмат трэ ні ру-
юц ца і аба вяз ко ва со чаць за 
зда роў ем свай го сяб ра.

— Я дзе сяць га доў зай-
ма ла ся акра ба ты кай, але 
заў сё ды ма ры ла быць блі-
жэй да ко ней. І вось ка лі 
баць кі вы ра шы лі пе ра ехаць 
ў Мінск, ад ра зу ўзга да ла 
пра Ра там ку. Спа чат ку бы-
ло цяж ка звык нуц ца з тым, 
што пас ля за ня ткаў ад ра зу 
да до му не па бя жыш. Ча му? 
Та му што ка ня, як ін вен тар, 
на па лі цу не па кла дзеш. 
Жы вё лу трэ ба су па ко іць, 
па мыць, па чыс ціць, — рас-
каз вае вы ха ван ка цэнт ра 
Па лі на Ду на е ва.

І са праў ды, пад лет кі шмат ча су ад-
да юць лю бі ма му за ня тку. Зда ец ца, яны 
пра вя лі б ка ля ко ней увесь дзень!

ДА ВЕР ЯК ГА РАН ТЫЯ 
ПОС ПЕ ХУ

Лю бы лет нік — гэ та, без умоў на, 
азда раў лен не. А спар тыў на-азда-
раў лен чы ла гер яшчэ і доб рая маг-
чы масць для юных на ез ні каў зра зу-
мець усю спе цы фі ку гэ та га спор ту, 
трэ не рам — лепш пры гле дзец ца да 
за дат каў сва іх вы ха ван цаў.

— Як вы лі чы це, — звяр та ец ца да 
мя не Ула дзі мір КРА ЕЎ СКІ, трэ нер 
ад дзе ла трох бор'я, — што ў кон-
ным спор це са мае цяж кае?

— На пэў на, утры мац ца ў сяд ле, 
каб пад час спа бор ніц тваў і роз ных 
тру каў не апы нуц ца на зям лі...

— У чымсь ці вы ма е це ра цыю. 
Але каб не зва ліц ца з ка ня, трэ ба не 

прос та моц на тры мац ца, а перш за 
ўсё не аб ход на на ву чыц ца да вя раць 
жы вё ле. Вы па він ны пры ру чыць яе, 
да біц ца ад яе па слух мя нас ці.

Пер шая па ло ва дня ў ла ге ры — гэ-
та трэ ні роў кі. Ле там іх больш за тры 
га дзі ны. Гэ та, як лі чаць пад лет кі, не 
шмат, але і ў воль ны час так са ма мож-
на быць по бач з лю бі мы мі жы вё ла мі.

— У ма ёй ба бу лі ў вёс цы ёсць 
конь. Я з ім па сяб ра ва ла, але іс ці ў 
кан кур жы вё ла не хо ча. Не пры вык-
ла яна да гэ та га! Яе пра ца ін шая — 

воз цяг нуць, па гас па дар-
цы да па ма гаць, — жар туе 
вы ха ван ка цэнт ра Лі я на 
Ка рот кіх.

Ці ка ва, што ўсе ко ні 
цэнт ра вы ве дзе ны на мяс-
цо вым кон ным за вод зе 
і на ле жаць да асаб лі вай 
тра ке нен скай па ро ды. У 
му зеі кон на га спор ту і ко-
не га доў лі асоб ны стэнд 
пры све ча ны гіс то рыі гэ-
тай па ро ды і най леп шым 
яе прад стаў ні кам. Да рэ чы, 
ме на ві та ў Ра там цы пра-
хо дзі ла пад рых тоў ку Іры-
на Ліс, спарт смен ка, якая 
прад стаў ля ла Бе ла русь на 
Алім пій скіх гуль нях у Афі-
нах і Пе кі не.

— Мы не мо жам га ран-
та ваць, што ўсе вы ха ван цы 
цэнт ра вы рас туць чэм пі ё-
на мі. Але тое, што кож ны 
на ез нік на бу дзе та кія якас-
ці, як мэ та на кі ра ва насць, 

спрыт насць і ад каз насць, ска заць 
ма гу са стап ра цэнт най упэў не нас-
цю! — дзе ліц ца Ула дзі мір Кра еў скі.

СКА ЧУЦЬ 
НЕ ТОЛЬ КІ КО НІ

Дру гая па ло ва дня ў ла ге ры — 
гэ та час гуль няў і тэ ма тыч ных вік-
та рын. У воль ны час пад лет кі з за-
хап лен нем чы та юць кні гі пра ко ней, 
іх звыч кі, асаб лі вас ці ха рак та ру, 
гля дзяць філь мы, дзе га лоў ная ро-
ля аба вяз ко ва на ле жыць іх лю бі-
май жы вё ле. Акра мя гэ та га, юныя 
верш ні кі ла дзяць са праўд ныя спа-
бор ніц твы па між са бой. Хлоп цы і 
дзяў ча ты вы зна ча юць, хто з іх са мы 
хут кі, спрыт ны і вы нос лі вы спарт-
смен. Да рэ чы, пе рад тым, як па-
чаць зай мац ца у кон на-спар тыў ным 
цэнт ры, дзе ці аба вяз ко ва зда юць 
нар ма ты вы па скач ках, ад ціс кан-
ні, бе гу.

— Ад ной чы да нас прый шла не-
за да во ле ная ба бу ля з пы тан нем: 
«На вош та ма ёй унуч цы бе гаць і ска-
каць? Гэ та ж ко ні па він ны ра біць, а 
не лю дзі!» На са мрэч без фі зіч най 
пад рых тоў кі ў гэ тым спор це ні як не 
абы сці ся, а яна ў ця пе раш ніх дзя-
цей вель мі сла бая, — рас па вя дае 
Свят ла на Сі рот кі на. — Як на ез ні кі 
збі ра юц ца кі ра ваць ко ня мі, ка лі са-

мі пра бег чы сто мет раў без моц най 
за дыш кі не мо гуць?!

Вы ха ван цы цэнт ра і трэ не ры рас-
каз ва юць, што вер ха вая яз да та ні зуе 
ўвесь ар га нізм, асаб лі ва сэр ца і са-
су ды, нар ма лі зуе ра бо ту ды халь най 
сіс тэ мы. Акра мя та го, па езд кі вер-
хам ста ноў ча ўплы ва юць не толь кі 
на фі зіч ны стан ар га ніз ма, але яшчэ 
і на псі хі ку. Та кія рэ гу ляр ныя за ня ткі 
здоль ны па зба віць ча ла ве ка ад дэ-
прэ сіі і бяс сон ні цы.

— Заў сё ды ду ма ла, што ў кон-
ным спор це больш хлоп цаў, чым 
дзяў чат. Але ця пер ба чу, што гэ та 
не так. За ўвесь час зна хо джан ня ў 
ла ге ры не су стрэ ла ні вод на га юна-
ка! — здзіў ля ю ся я.

— Дзяў ча ты больш ад каз ныя і 
кла пат лі выя. А ко ням гэ та не аб ход-
на! Да та го ж сме лас ці і за ця тас ці 
ў пры го жай па ло вы ча ла вец тва да-
стат ко ва! У кон ным спор це вы ні каў 
ад ра зу не да б'еш ся, але ка лі ўпэў не-
на і доў га іс ці да сва ёй мэ ты — усё 
аба вяз ко ва атры ма ец ца, — тлу ма-
чыць Ула дзі мір Кра еў скі.

Ці ста нуць сён няш нія вы ха ван цы 
ла ге ра ў Ра там цы чэм пі ё на мі кон-
на га спор ту, па куль не вя до ма. Але 
з упэў не нас цю мож на ска заць, што 
юныя спарт сме ны доб ра ве да юць 
сваю спра ву і ад чу ва юць тых, ка го 
яны за вуць сва і мі на пар ні ка мі.

Ка ця ры на АСМЫ КО ВІЧ.

БЫЦЬ У СЯД ЛЕ!

«Каб не зва ліц ца з ка ня, трэ ба 
не прос та моц на тры мац ца, 
а перш за ўсё не аб ход на 
на ву чыц ца да вя раць жы вё ле. 
Вы па він ны пры ру чыць яе, 
да біц ца ад яе па слух мя нас ці».
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Ка лі я бы ла школь ні цай, 
кож нае ле та ад па чы ва ла 
ў дзі ця чых азда раў лен чых 
ла ге рах. Бы ло ве се ла і за-
па мі наль на! Гэ тым ле там 
мне за ха це ла ся зноў па-
ехаць у ла гер, толь кі ця-
пер ужо не на ад па чы нак, 
а пра ца ваць.

Сяб ры вель мі здзі ві лі ся, ка лі 
да ве да лі ся пра маё жа дан не. 
«На вош та та бе гэ та?», «Ну і які 
з ця бе пе да гог?» — да во дзі ла ся 
чуць ад іх. Але жа дан не спаз-
наць но вае, па спра ба ваць свае 
сі лы ў ін шай сфе ры дзей нас ці 
бы ло моц ным, у да да так за ха-
це ла ся да ка заць на ва коль ным, 
што я не «лы кам шы тая» і зма гу 
да сяг нуць па стаў ле най мэ ты.

Пра цоў нае мес ца шу ка ла 
праз ін тэр нэт. Да па мог сайт 
БРСМ, дзе ў раз дзе ле «Пра-
ца» быў зме шча ны спіс дзі ця-
чых азда раў лен чых лет ні каў, 
якім па тра ба ва лі ся сту дэн ты 
ў якас ці вы ха валь ні каў. Я ад-
пра ві ла па элект рон най по шце 
сваё рэ зю мэ ў не каль кі ра ён-
ных ка мі тэ таў БРСМ. У вы ні ку 
мя не за пра сі лі на пра цу ў ла гер 
«Нё ман», што зна хо дзіц ца по-
бач з вёс кай Каў шо ва ў Мас-
тоў скім ра ё не.

Для та го, каб пра ца ваць вы-
ха валь ні кам у ла ге ры, ад на го 
жа дан ня ма ла. Не аб ход на здаць 
дзя ся так ме ды цын скіх ана лі заў: 
да дзя цей абы-ка го не да пус-
цяць. Пер шае пы тан не пра ца-
даў цаў ты чы ла ся май го ўз рос ту, 
бо ў ла ге ры ад па чы ва юць дзе ці 
і пад лет кі 16-17 га доў...

Вы ха валь ніц кі ка лек тыў са-
бра лі ў ла ге ры за дзень да па-
чат ку зме ны. Та ды я і вы свет лі-

ла, што пра ца ваць да вя дзец ца 
по бач з бу ду чы мі пе да го га мі і 
ма ла ды мі спе цы я ліс та мі, якія 
толь кі па ча лі свой на стаў ніц-
кі шлях. На пры кан цы пер шай 
«пла нёр кі» ды рэк тар лет ні ка 
Але на Фран цаў на Лю чык ска-
за ла вель мі трап ныя сло вы: 
«Будзь це піль ны мі! І не за бы-
вай це, што воль ны час у вас 
бу дзе толь кі пас ля ад бою і да 
пад' ёму дзя цей». На спра ве так 
і атры ма ла ся.

У мае аба вяз кі ўва хо дзі-
ла пра ца з дзець мі ў атра дах 
та ды, ка лі ў іх вы ха валь ні ка 
бы лі вы хад ныя, і пад рых тоў ка 
не каль кіх ме ра пры ем стваў. У 
цэ лым за 18 дзён я па спе ла 
пры ме раць на ся бе вель мі роз-
ныя ро лі. Для са мых ма лень кіх 
дзе так прый шло ся быць ма ці, 
для пад лет каў — ста рэй шай 
сяст рой, а на рэ пе ты цы ях кан-
цэр таў — аб' ек тыў ным кры ты-
кам. Але пра ўсё па па рад ку.

Ужо ў пер шы дзень зме ны 
мы ра зам з ка ле га мі су тык ну-
лі ся з цяж кас ця мі. Дзя цей усіх 
уз рос таў не ці ка ві ла ні чо га, 
акра мя смарт фо наў і план шэ-
таў. Ця пер гэ та не дзіў на, тым 
больш ка лі на ват ты, вы ха валь-
нік, па ста ян на тры ма еш у ру-
цэ га джэт. «Стань це пры кла-
дам», — ус пом ні ла ся мне ці то 
з рэ кла мы, ці то са шко лы. Я 
ўзя ла мяч і ра зам з ад ной дзяў-
чын кай пай шла на ва лей боль-
ную пля цоў ку; праз 10 хві лін да 
нас да лу чы лі ся яшчэ не каль кі 
ча ла век, праз паў га дзі ны па-
ды шлі яшчэ. Гэ та бы ла хоць 
ма лень кая, але пе ра мо га!

Уво гу ле, быць пры кла дам 
для дзя цей да во дзі ла ся па ста-
ян на. У тва ім па коі чыс та — і 

дзе ці імк нуц ца на вес ці па ра-
дак, ты з'я да еш у ста ло вай 
усё — і дзе ці па каз ва юць та-
бе пус тыя та лер кі, ты ў ці хі час 
спіш — і яны за сы на юць.

Лет ні ла гер для мно гіх дзя-
цей — мес ца, дзе яны ўпер-
шы ню мо гуць ад чуць ся бе са-
ма стой ны мі. Але ў боль шас ці 
вы пад каў дзе ці да гэ та га не 
га то выя. Ме на ві та вы ха валь-
нік со чыць за тым, каб усе 
25 вы ха ван цаў ран кам па чыс-
ці лі зу бы, уве ча ры па мы лі но гі; 
дзяў чат кам аба вяз ко ва трэ ба 
ра біць пры чос кі. А ка лі ўзні-
кае не аб ход насць, ты па ві нен 
па мыць дзі ця чую бя ліз ну. Пра 
стом ле насць за будзь це. Да та-
го ж дзе ці ўсё ад чу ва юць, яны 
за ўва жа юць кож ную дро бязь. 
Ад ной чы, ка лі я пра ца ва ла ў 
атра дзе са мых ма лень кіх, пе-
рад ад бо ем да мя не па ды шоў 
хлоп чык Юра і спы таў: «А коль кі 
ў вас дзя цей? Вы кла по ці це ся 
пра нас так, ні бы та мы ва шыя, 
род ныя...» На пэў на, гэ та бы ло 
са мае не ча ка нае і ў той жа мо-
мант са мае пры ем нае, што мне 
да во дзі ла ся па чуць ад дзі ця ці.

Ка жуць, што ка лі ты пе да гог, 
дык да ўсіх дзя цей па ві нен ста-
віц ца ад ноль ка ва, але я зра зу-
ме ла, што гэ та не маг чы ма, ха ця 
б та му, што ўсе дзе ці роз ныя. 
Так, на прык лад, са мае цес нае 
сяб роў ства ў мя не за вя за ла ся 
з За ха рам Мар ка чан кам з апя-
кун скай сям'і. Хлоп чык пры ехаў 
у «Нё ман» ужо трэ ці раз, і су пра-
цоў ні кі ла ге ра па пя рэ дзі лі вы ха-
валь ні каў, што з ім бу дзе ня прос-
та. І са праў ды: ка лі ўсе іш лі на 
ме ра пры ем ства, ён уця каў на 
арэ лі, пад час дыс ка тэ кі ся дзеў 
у аль тан цы. Та кім па во дзі нам я 

знай шла толь кі ад но тлу ма чэн не: 
дзі ця па тра буе ўва гі да ся бе. Мы 
за клі ка лі хлоп чы ка да ўдзе лу ва 
ўсіх маг чы мых гуль нях і спа бор-
ніц твах і на ват не за ўва жы лі, што 
праз не ка то ры час ужо не маг лі 
без яго абы хо дзіц ца.

Зме на доў жы ла ся толь кі 
18 дзён, а мне зда ец ца, што я 
па спе ла пра жыць ма лень кае 
асоб нае жыц цё. По бач з дзець-
мі атры ма ла ся не толь кі ўспом-
ніць, як гэ та — быць бес кла-
пот най, але і зра зу мець, што 
та кое са праўд ная ад каз насць 
за ка гось ці, акра мя ся бе. І ня-
хай у мя не ня ма пе да га гіч най 
аду ка цыі, спа дзя ю ся, што дзе ці 
змаг лі ад мя не ча му-не будзь 
на ву чыц ца. Бо, як ка заў зна-
ка мі ты пісь мен нік і пе да гог Ан-
тон Ма ка ран ка: «Вы ха ван не ў 
тым і за клю ча ец ца, што больш 
да рос лае па ка лен не пе рад ае 
свой до свед, свае за хап лен ні, 
свае пе ра ка нан ні ма лод ша му 
па ка лен ню»...

Ган на КУ РАК, сту дэнт ка 
ІІІ кур са Ін сты ту та 
жур на ліс ты кі БДУ.

Фо та аў та ра.

СА МА КІ РА ВАН НЕ: 
АД ІДЭІ ДА ПРА ЕК ТА

Бра тэр ства ар га ні за цый сту дэнц ка га са ма кі ра-
ван ня (БАСС) ар га ні за ва ла ў Мін ску «Лет нюю 
су стрэ чу ак тыў ных сту дэн таў», якая аб' яд на ла 
прад стаў ні коў не толь кі ста ліч ных, але і аб лас ных 
ВНУ. Ак ты віс ты ра зам з ва лан цё ра мі і экс пер та-
мі, якіх за пра сі лі, на пра ця гу трох дзён спра ба ва-
лі ра за брац ца ў пы тан нях са ма кі ра ван ня.

Пер ша курс нік БНТУ Дзміт рый Ра па порт удзель ні чае 
ў су стрэ чах БАСС ужо дру гі раз. «Па да ба ец ца ат мас-
фе ра: тут яна ву чэб ная і ў той жа час гуль ня вая. Лек цыі 
чы та юць на ня звык лыя тэ мы, та кіх ва ўні вер сі тэ тах 
ня ма. Асаб лі ва спа да ба ла ся вы ступ лен не экс пер та з 
Літ вы, які рас каз ваў пра Ба лон скі пра цэс, — дзе ліц ца 
ўра жан ня мі хло пец. — Пры ем на, што ўсе ўдзель ні кі 
ак тыў ныя, ні хто не ад седж ва ец ца ў ку точ ку, кож ны 
мае сваю дум ку».

Стар шы вы клад чык юры дыч на га фа куль тэ та БДУ 
Яра слаў Кот пра чы таў сту дэн там лек цыю «Эты ка: 
да ступ на пра га лоў нае», пад час якой на пры кла дах 
рас тлу ма чыў клю ча выя па няц ці гэ тай на ву кі. Яра слаў 
рас ка заў пра сваё на ву чан не ў ЗША, Вялі ка бры та ніі 
і Ра сіі, па дзя ліў ся ўлас ны мі на зі ран ня мі за сіс тэ ма мі 
са ма кі ра ван ня за мя жой і іх уплы вам на аду ка цыю. 
Вы клад чык звяр нуў асаб лі вую ўва гу на тое, што на 
За ха дзе прэ стыж дып ло ма вну за ле жыць яшчэ і ад 
са міх вы пуск ні коў, якія на ват пас ля за кан чэн ня ву чо бы 
кла по цяц ца пра сваю аль ма-ма тар.

— На «Лет няй су стрэ чы» я ўпер шы ню па чуў пра 
ме то ды ку фо рум-тэ ат ра, якая да па ма гае пе ра кон ваць 
лю дзей. Упэў не ны, што ад ной чы мне гэ та аба вяз ко ва 
спат рэ біц ца. Так са ма ка рыс ны мі бы лі за ня ткі па ара-
тар скім май стэр стве. Кож ны лі дар, у тым лі ку сту дэнц кі, 
па ві нен ім ва ло даць, — рас каз вае Ар тур Па зняк, сту-
дэнт ІІ кур са бія ла гіч на га фа куль тэ та БДУ.

Адзін са знач ных плю соў се мі на ра — тое, што ён 
на кі ра ва ны не толь кі на атры ман не ве даў удзель ні ка мі 
ад ва лан цёраў, але і на аб мен до све дам па між на ву-
чэн ца мі роз ных уста ноў.

Трэ ба ад зна чыць, што па доб ныя ме ра пры ем ствы 
БАСС пра во дзіць не каль кі ра зоў на год, па чы на ю-
чы з 2009-га (ін фар ма цыю пра іх мож на знай сці на 
афі цый ным сай це і ў су пол ках сац се так). Ня рэд ка 
ідэі, якія з'яў ля юц ца ва ўдзель ні каў пад час су стрэч, 
пас ля пе ра тва ра юц ца ў сур' ёз ныя пра ек ты ва ўні-
вер сі тэ тах.

Ган на КУ РАК.

Юныя спарт сме ны да гля да юць сва іх ча ты рох но гіх 
на пар ні каў з пя шчо тай і кло па там.

Да вер у спар тыў ным ду э це — га ран тыя пос пе ху!

З до све ду ак тыў ныхЗ до све ду ак тыў ных

Ка ман дзі ры атра даў уз ды ма-
юць сцяг ла ге ра на ад крыц ці 
зме ны.

Ма ці і ста рэй шая сяст ра на 18 дзён
На ша аў та рка пра вя ла іх у дзі ця чым ла ге ры


